

TIERRA SORIANA

DIRECTOR

José Sáenz

á quienes dirigirá toda la correspondencia.

Redacción y Administración: Collado, 9. Soria.

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SÁBADOS

Franqueo concertado

Jueves 27 de Octubre de 1910

NUM. 597

Preios de suscripción

Año... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50
Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados á precios económicos

AÑO V.

Martínez y Comp.

SOCIEDAD EN COMANDITA

Soy ortales del Collado, núm. 38.

Allegia casa de los Valencianos.—SORIA

Tejidos, Paquetería, Mercadería, Batería de cocina, Loza, Cristal, Confección para señoras, caballeros y niños.

Basilio Giménez Benito

MÉDICO

Oftalmólogo. Ofrece sus servicios profesionales en Soria, y tiene abierta consulta diaria de 10 á 1, en su domicilio, calle de los Estudios, 2, principal.

POR LA HUMANIDAD DOLIENTE

Congreso internacional contra la tuberculosis.

El ministro de la Gobernación don Fernando Merino, presidió el domingo último, en Barcelona, la sesión de clausura del primer Congreso internacional celebrado en España contra la tuberculosis. En el acto ofreció el señor Merino 25.000 pesetas para los fines del Congreso. Está bien.

Este Congreso ha sido organizado por el médico Dr. Rodríguez Méndez, un prestigio científico español, para el cual, y en justo tributo á su saber y á su labor, pide nuestro colega *Las Noticias*, de la ciudad condal, le sea concedida por el Gobierno la Gran Cruz de Alfonso XII.

El mismo distinguido maestro, en su discurso de la sesión de clausura, después de encomiar la obra científica de cada una de las ponencias, acentuó su optimismo respecto al porvenir de nuestra raza, y por lo tanto, de nuestra Patria.

El Dr. Rodríguez Méndez, hizo mérito de las virtudes que adornan á nuestro pueblo, y para ello hablaba á un público inteligente, entusiasta por el progreso científico y, sobre todo, comprometido con la obra del Congreso, pues congresistas eran en su totalidad.

Conviene mucho que los elementos verdaderamente intelectuales de nuestro país acentúen esas notas de optimismo, porque optimistasson los hombres de fe, en lo que aún queda de bueno en un país donde la generalidad de los hombres mojaron sus ilusiones en la pócima de los desengaños, de la indiferencia y de la falta de voluntad nacionales.

Que bien, si á la par que muchas dolencias físicas desaparecieran tantas lacras morales! Para las primeras está, en parte, la ciencia médica; para las segundas, no hay más que una palabra: **Educación**.

¡Ah, si todos tuviéramos un poco de educadores!...

La obra social, altamente social, cuyo prólogo aún no ha comenzado á mi entender, tiene muy variados y muy complejos aspectos.

No es la menos importante la que se refiere á la salud física de los individuos. Dadme un pueblo fuerte por naturaleza y lo demás vendrá por añadidura, ha dicho un pensador.

Un hombre sano es siempre materia abonada para muchas cosas útiles. Por algo dijo el filósofo: *Mens sana, in corpore sano*.

Un hombre enfermo, si se halla desprovisto de la suficiente fuerza moral para poder sobreponerse á sí mismo, está siempre en el borde de la desesperación.

Es una función soberana la de estos sabios que dedican sus talentos y sus esfuerzos en la ciencia de curar.

¡Hermosa ciencia en este caso! No puedo juzgar la importancia que el Congreso de Barcelona tiene desde ese punto de vista. Yo soy absolutamente profano en Medicina, y creo que no sé ni esa medicina vulgar y casera que algunas gentes aplican á ciegos.

Pero estas Asambleas magnas adonde médicos de todas las naciones acuden á discutir remedios y procedimientos para el mejor tratamiento de una enfermedad que significa la mayor proporción de mortalidad en muchos países, tienen una importancia extraordinaria desde el punto de vista social.

Hay enfermedades que son el estigma de los pueblos que aún no han sabido dominarlas, principalmente, por la incuria y el abandono en seguir preceptos y reglas higiénicas bien trazados.

Un doctor alemán fué quien descubrió el terrible bacilo. El ilustre Koch murió no hace mucho, y el bacilo por él descubierto, sigue siendo azote de la Humanidad. Otro doctor germano creyó haber descubierto el suero anti-tuberculoso, pero la experiencia, no fué tan pródiga como en el invento reciente de su compatriota el Dr. Ehrlich contra la *averiosis*.

En esa guerra contra la tuberculosis, como contra todas las enfermedades infecciosas y epidémicas, debemos figurar todos los hombres de voluntad. No bastan comités y juntas y patronatos y aun congresos, hace falta que todos, gobernantes, médicos, autoridades, maestros, párrocos, periodistas, cumplan con el cometido que su profesión señala á cada uno.

Las reglas contra la tisis y contra el cólera y contra la viruela hay que predicarlas en el café, en la calle, en la escuela, en el casino, en las reuniones, en la familia, en todas partes.

Hay que recoger los frutos de esos Congresos científicos y divulgarlos y llevarlos hasta la última aldea.

¡Es tan grato para el médico poder sanar al que sufre! ¡Es tan humano prevenir á los hombres de sus enfermedades! ¡Pero los hombres, eternamente bárbaros, no han comprendido aún lo necesario su mejor instinto de conservación!

Hagamos todos por mitigar las penas de esta Humanidad doliente y perversa.

Que bien, si á la par que muchas dolencias físicas desaparecieran tantas lacras morales!

Para las primeras está, en parte, la ciencia médica; para las segundas, no hay más que una palabra: **Educación**.

¡Ah, si todos tuviéramos un poco de educadores!...

JOSÉ M. PALACIO

Notas

Del «mentidero» político.

Me guardaré bien de «sustrar» el título á la sección que con el título de estas Notas—redacta en su periódico un anónimo compañero de *El Correo Español* para regocijo de sus lectores y producir alguna que otra rabieta á los señores del lado de enfrente.

Yo quiero sentar aquí la premisa de que el espíritu recto de la Justicia *seca* es demasiado falaz y pasajero en todos los partidos políticos españoles.

Aquí, en España, cuanto con la política se relaciona, es corriente lo anormal, lo imprevisible, lo no vaticinado. No hay nada en que se

manifieste tanto la incongruencia, de nuestro carácter como en política.

Contra el Sr. Maura, hombre que con sus defectos y errores tiene, á mi parecer, sin ser *maurista*, no pocas virtudes se han desatado desde el fusilamiento de Ferrer y antes del fusilamiento todas las pasiones de los periódicos republicanos y una feroz enemiga de unos pocos elementos que con esos periódicos comulgaban.

A hombres que no son conservadores he oído juicios muy laudatorios para el Sr. Maura. Estoy por asegurar que si el Sr. Maura abriese un plebiscito nacional, obtendría mayoría para que volviese al poder. Pero el plebiscito no sucederá porque en nuestra Nación malogra muchas cosas la *cobardía* colectiva. El sistema consiste en gritar mucho, al mismo tiempo que se dice una verdad, pasar de *matute* unos cuantos ultrajes.

Lealmente confieso, y así me ha parecido siempre, que esto no es hacer política.

Tres colegas, *El Liberal*, *El País* y *El Debate*, republicanos los dos primeros, y católico el tercero, han dicho *al unísono* que el Sr. Maura se retiraba á la vida privada. Y á reglón seguido, añaden que tras esa retirada del «ilustre mallorquín» surgirían tres partidos: uno, de la derecha conservadora, agudizado por el Sr. Lacierva, donde ingresarían los integristas; (esta referencia de *El Debate* me parece una competencia aderezada contra *El Siglo Futuro*, periódicos católicos ambos) otro partido dirigido por Dato-Moret-Besada, una trilogía incomprensible, y el último nominado de Juventud conservadora, bajo la jefatura del *leader* solidario-catalanista Sr. Cambó. Repito que no lo entiendo, pero allá los *profetas dominicales* con sus conjeturas extrañas. La clave de todas ellas la ha dado el personaje «autorizadísimo y de indiscutible seriedad» que ha deshecho todos esos castillos de naipes, por conducto del reporter de *La Correspondencia*.

—¿Pero es posible que no haya penetrado V. el misterio de los noticiones de hoy?

—Pues que ayer (domingo) no estaban en Madrid ni Canalejas ni Merino, que no había sesiones de Cortes, y que faltaban las noticias políticas.

El comentario del personaje conservador es toda una *apoteosis* de nuestra política y de nuestro periodismo.

Y ahora dejó la palabra á mi compañero y amigo el redactor de *El Mundo*, Sr. Cánovas Cervantes que dice, entre otras cosas, las siguientes. En una carta que publica *La Tierra*, periódico bloquista de Cartagena.

«Entre los profesionales de la política se cotiza durante estos días la caída del poder del Gobierno que preside el señor Canalejas.

Rumores de esta clase circulan á diario en los círculos políticos madrileños; gobierno quien gobierne. En nuestro instinto destructor no nos avenimos los españoles con nada estable y mucho menos en política.

Nuestro país vive en continua crisis; en todos los órdenes de la vida, España es una Nación en período constituyente desde hace muchos siglos.

Los que en el salón de conferencias se pasan el día en murmuración continua, dedicados al «sport» de la murmuración y cotizando el más insignificante chisme, dan como seguro que Canalejas caerá pronto; el presidente del Consejo comienza á odiarse, porque es capaz de sostenerse algún tiempo en el poder; algo parecido le sucedió á Maura; la sola idea de que podría llegar al quinquenio llenaba de despecho á esos críticos infecundos, fruto de una política caduca, representantes de varias generaciones que han pasado por la vida política de España, dejando una estela tristísima, que ha ayudado á formar un pueblo de planiferas que viven en continua queja y en continuo lloriqueo.

Crisis, es cierto, la habrá, y quizás pronto, para dar entrada en el Gabinete actual al señor Gasset, que parece haber hecho las paces con el Sr. Canalejas, y con él tendrá el definitivo apoyo de los diarios del «trust».

Moret se decide definitivamente por el alejamiento perpetuo del poder; el señor La Chica y el señor Borbolla, han hecho bien de ponerse á las órdenes de Canalejas, y aún hay muchos que suponen que el reconocimiento por parte de éstos, como la aproximación de Gasset, ha sido aconsejada á sus amigos por el mismo Sr. Moret, que no pudiendo ofrecer á sus amigos el distrito del poder, no quiere condenarlos á un ayuno perpetuo, por aquello de ser un buen conocedor de la vida y de las necesidades que la política crea y requiere.

Canalejas, pues, está por hoy bien seguro; únicamente puede hacer que deje el poder, los acontecimientos de Marruecos que parecen aproximarse trépidamente, dejando el paso franco á un Gabinete de fuerza, que presidiría Weler, el cual, con las garantías suspensadas, realizaría lo que fuese necesario en Marruecos, volviendo después á ocupar el poder el Sr. Canalejas, hasta que pasado algún tiempo, pueda sustituir al partido liberal un Gabinete conservador, presidido por Dato, en el cual entrarían dos ministros regionalistas, entre ellos Cambó que se encargaría de la cartera de Hacienda ó de Fomento.

Estudie, pues, el lector, con estos datos á la vista, las consecuencias de la premisa sentada al principio de estas notas ligeras.

XENOFONTE

Arévalo (Avila)

Precios en el mercado de hoy.

Trigo al detal, 44 reales, habiendo entrado 600 fanegas; centeno 31 y 32; cebada, 24 y 25; algarrobas, 23 y 24; avena, 17 y 18; garbanzos superiores, 140 y 180; ídem, regulares, 120 y 135; ídem; medianos, 85 y 115; muelas, 26 y 37; guisantes, 34 y 36; patatas, arroba, 5 y 1/2 y 6.

Operaciones en partida.

TRIGOS.—Hay ofertas de 900 fanegas á 46 reales las 94 libras y solo pagan á 45 fanega, habiéndose efectuado la venta de 800 fanegas á 45 y 1/2 las 94 libras.

Situación agrícola.

El temporal que reina es bueno. Los labradores están en la sementera.

Los precios sostenidos. Hay pocos vendedores y bastantes existencias.

Noticias de la localidad.

El mercado de hoy poco concurrido por causa de estar en plena sementera y vendimia, así es que se ha presentado pocos cereales al mercado.

MARIANO ROLDAN.

Arévalo 25-10-910.

ORTIGOSA DE CAMEROS

INAUGURACION DE UN PUENTE

El día 12 del actual celebró con gran entusiasmo la villa de Ortigosa de Cameros, la inauguración de un puente que ha de proporcionar grandes facilidades para la comunicación en aquella localidad, limítrofe con nuestra provincia.

En *La Rioja*, estimado colega de Logroño, hemos leído detalles de aquella solemnidad. La obra, que constituye un alarde de la ingeniería moderna, está emplazada entre un verdadero precipicio y fué iniciada por el acaudalado ortigosano D. Enrique de la Riva y ha sido dirigida por D. Marco Rezola, ingeniero industrial.

El coste de la obra se calcula en unas 25.000 pesetas sufragadas por ortigosanos ricos y con la ayuda de muchos vecinos del pueblo.

El puente está destinado al tránsito de peatones y caballerías; tiene 51,45 metros de longitud y 59,40 metros de altura máxima. Consta de tres tramos rectos desiguales, con una anchura de dos metros.

Cada tramo metálico se compone de dos vigas principales, de cero la-

Información de TIERRA SORIANA

(Den uestro servicio especial directo.)

minado, y con una altura de dos metros, cuyas vigas, que son de celosía simétrica X, van unidas entre sí por un arriostrado en los tramos transversales verticales, otro en el plano horizontal de las cabezas inferiores de las vigas, y por viguetas transversales espaciadas a 1,80 metros y situadas en el plano horizontal de las cabezas superiores.

El peso total de hierro y acero empleados es de 30.000 kilogramos.

Respecto al vecindario de Ortigosa ha habido **La Rioja** este cumplido y merecido elogio.

Y he ahí por qué, dado el carácter y modo de ser de los serranos, existe en esa alejada villa de Cameros una administración modelo, fiel cumplidora de todos sus deberes locales y de los que corresponden para con el Estado y la Diputación; como son desconocidos en ella los antagonismos y odios políticos poniendo todos los vecinos sus miradas en el bien común; hasta el punto se hallan atendidos los servicios referentes a la instrucción, a la regeneración y porvenir de un pueblo; con sólo considerar que no se conoce el analfabetismo, merced a la meritisima labor y continuos desvelos de sus maestros; y, en una palabra, en qué forma tan tranquila y próspera se desenvuelven sus industrias, sin revalidades económicas de obreros y patronos.

acontece que cualquier idea práctica de adelanto o mejora para la villa, halla al punto entre todos los miembros de Ortigosa la aceptación más completa y entusiasta, siendo buena prueba de ello la obra que hoy se bendice e inaugura.

Y en cuanto a su amor a la enseñanza añade lo siguiente:

Bueno es hacer constar, en confirmación con lo que se dice al principio de estas líneas, que conjuntamente con la idea de construir ese puente, se inició otra que se ha llevado ya a la práctica, de hacer por las personas referidas y en idéntica forma, otra suscripción que dió los resultados más lisonjeros con el objeto de constituir un capital cuyos productos e intereses se destinasen a subvencionar al Magisterio local y atender a las necesidades de las escuelas, para de ese modo, completar la instrucción de los jóvenes del pueblo, que han de ser sus protectores en el día de mañana. La suscripción, como decimos, es una realidad, habiéndose recaudado y depositado en fondos para los fines indicados 25.000 pesetas.

Bien merecen un aplauso y una felicitación la villa de Ortigosa y sus amantes hijos por su conducta ejemplar.

En la Audiencia

Para sostener y justificar las conclusiones del ministerio Fiscal, acusador privado y defensa, en el juicio que reñábamos en el último número, los señores Gallo, Llorente y Granados, dedicaron en la tarde del martes, eloquentes y argumentados discursos.

Las acusaciones hicieron severos cargos al procesado por su conducta péndenciera y provocadora. Consideráronle como autor de la muerte del infortunado Garijo y pusieron de manifiesto el informe pericial.

La defensa entendió los hechos de muy distinta forma, y puso de manifiesto su convicción de creer a su cliente como autor de la muerte de Garijo, manifestando que la constitución debil del interfecto, su predisposición a frecuentes y penosas hemorragias y otras mil causas heterogéneas pudieron ocasionar la muerte del Garijo.

En brillantísimo párrafo solicitó atención para examinar el sumario y justicia para no hacer recaer en su patrocinado la mancha de un crimen que no cometió.

El Jurado entendió los actos, objeto del proceso, de forma distinta a la del defensor, y dictó un veredicto de acuerdo con la petición fiscal.

La Sala condenó al procesado Antonio Borjabá a la pena de seis años de prisión mayor y 2.000 pesetas de indemnización a la viuda de Andrés Garijo.

SENADO

Preside Montero Ríos. En el banco azul Prieto.

Gran concurrencia en los escaños y tribunas. Orden del día.

El Sr. Polo Peyrolón consume el primer turno en contra del proyecto del candado.

Dice que examinará el proyecto superficialmente, pues seguirá a los maestros en la doctrina católica.

Consigna la gran expectación que ha despertado la discusión, probándolo la concurrencia en las tribunas.

El proyecto, según declaración de Canalejas, constituye junto con el servicio obligatorio, cuestión de vida o muerte para el gobierno. Tiene más importancia por su orientación y tendencia que por el fondo.

Congreso

Sesión del día 26.

Preside Romanones. Escasa animación en escaños y tribunas. En el banco azul, Canalejas, Valarino, Arias, Burell y Calbetón.

Pablo Iglesias, califica de atropello inaudito la detención de algunos oradores en el mitin del domingo, en el teatro Barbieri, y protesta del exceso del cupo militar.

Canalejas, dice que las detenciones, motivaron las concepciones punitivas los discursos las autoridades militares; los ataques a éstas no los tolerará el gobierno. Añade, que los elementos socialistas inducen al asesinato y siembran la indisciplina en clases subalternas de la milicia. Esas bravatas antipatrióticas, serán castigadas inexorablemente. Afirma, que ningún diputado participó de la opinión de Pablo Iglesias. (Aprobación en la mayoría)

El Sr. Nogués, ha pedido que se le reserve la palabra para mañana, en la sesión de ruegos y preguntas, con objeto de hablar sobre supuestos abusos cometidos en la Diputación de Soria. Ha rogado que mañana estén presentes en el Congreso el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, para que le contesten a las preguntas relacionadas con el citado asunto.

MADRID

Llegada de los Reyes

A las nueve y treinta y cinco minutos han llegado a Madrid los reyes, acompañados del Sr. Canalejas, de la señora de este, de los marqueses de la Torre y de Santo Mauro, duquesa de San Carlos, conde de Grove, y demás personal subalterno que acompañó a SS. MM. a Valencia.

En la estación esperaban la llegada de los augustos viajeros el infante don Fernando de Baviera, la infanta Paz, los infantes doña Teresa don Fernando y don Carlos, la reina Cristina, la infanta doña Isabel y don Luis hijo de la infanta Eulalia. Además estaban en la estación el Gobierno, las autoridades, el conde de Romanones, el señor Maura y varios senadores y diputados.

Tributó los honores una compañía de Figueras que fué revistada por el Rey.

Bromeando un periodista ha dicho al Sr. Maura. ¡Pero como está usted aquí, y no se ha retirado a la vida privada!

El Sr. Maura contestó. Todo el mundo se empeña en archivarle, pero yo soy un papel rebelde.

Esta tarde se celebrará una recepción en el Ayuntamiento a la que asistirán las reales personas.

Despacho

El Sr. Canalejas despachó esta mañana con el Rey informándole de los asuntos de mayor actualidad. Después conferenció con el Sr. García Prieto enterándose de las últimas conferencias con el Mokri, bien encaminadas, faltando solamente los detalles de las indemnizaciones pedidas por el Gobierno español.

Por la Reina

Se ha sabido que con motivo de celebrar sus cumpleaños la Reina Victoria el 24 del presente, se empacaron los buques extranjeros surtos en Lisboa.

La trata de blancas.

A las diez y media se ha celebrado en la Academia de Jurisprudencia la segunda sesión del Congreso de la trata de blancas.

Han asistido las infantas doña Isabel y doña Paz, presidiendo el conde de Torres Díaz en representación del Virrey de Irlanda.

El señor Sangro informó acerca del tema: ¿Cuál es el estado actual de la Legislación en todos los países relativa a la trata de blancas? Seguidamente se aprobó por unanimidad la siguiente proposición:

El Cuarto Congreso Internacional para la Trata de Blancas, reconociendo los progresos realizados en la Legislación de todas las naciones en cuanto afecta a la represión de la trata de blancas, cree que la severidad de las disposiciones legislativas adoptadas contra los que trafican con las niñas ó mujeres menores de edad, debería extenderse a cuantos comercian con mayores de edad. Es decir, que las palabras mayores y menores deberían ser sustituidas por la de mujeres en todas las definiciones legales del delito de trata de blancas con objeto de hacer más eficaces las leyes represivas del tráfico inmoral.

El ponente Sr. López Nuñez, informa sobre el segundo tema. Debe solicitarse de los Gobiernos el crear entre ellos un acuerdo para unificar las legislaciones sobre la emigración adoptadas en los diversos países. Después de alguna discusión se acuerda aplazar el estudio de este tema previo informe de una comisión hasta el final del Congreso.

Incendio

Ferrol.—Un voraz incendio ha destruido la casa habitada por el capitán de la compañía de guardias de los arsenales Sr. Montojo sita en el parque del Arsenal. A extinguir el voraz elemento acudió la marinería del puerto y la Compañía de Guardias del Arsenal. Al lugar del siniestro acudió el general Morgado y los jefes y oficiales de la Marina. Se ignoran las causas ó motivos del incendio.

El Sr. Gasset

Vitoria.—Ha llegado a esta capital el ministro Sr. Gasset trasladándose en coche al Palacio de Marañón propiedad del Sr. Marqués de Teherán. Pasará aquí unos días.

Los conservadores

Sevilla.—La juventud conservadora de esta capital proyecta celebrar un acto político para primeros de Noviembre, en el que pronunciará el señor Lacierva un discurso. Asistirán representantes de varios pueblos.

La Cámara de Comercio piensa adherirse a la protesta de la Unión Comercial contra los proyectos de Cobian, por creerlos desastrosos.

Varias noticias

Se ha derribado un muro del edificio de San Pablo, causando gran alarma entre el vecindario; afortunadamente no hay que lamentar ninguna desgracia.

Francisco Tirado, detenido por escándalo, al llegar a la jefatura promovió otro alboroto agrediendo al inspector rompiéndole las gafas y arrojando sobre los guardias un tintero y un cántaro lleno de agua; por fin logrose amarrarle y conducirlo a la cárcel.

El obispo de Beja ha recibido una comunicación del gobierno portugués en la que se le notifica que se le han suprimido las temporalidades con el pretexto de haber abandonado la Sede. El prelado se muestra abatidísimo; es visitado por numerosas personas.

Firma

Firma de Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de Brigada D. Luis García Alpuente.—Disponiendo que pase al mando de la segunda comandancia militar de Sevilla, D. Manuel Piquer.—Disponiendo que el general de Brigada don Fernando López Domínguez, pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.—Promoviendo al empleo de general de Brigada al coronel de Artillería D. José Llinás.—Nom-

brando comandante general de Artillería de la segunda región a D. Ricardo Garrido.

De Marina.—Ascendiendo al teniente de navío D. Carlos Ruiz y al guarda almacén D. Pablo López.

Las Cámaras de Comercio

Hasta el sábado no leerá Calbetón en las Cortes el proyecto de reorganización de las Cámaras de Comercio.

El proyecto se encuentra actualmente a estudio de los presidentes de las Cámaras de Comercio de Zaragoza y Barcelona señores Paraiso y Maristany.

El proyecto lo ha estudiado ya la Cámara de Madrid.

Cuando informaba esta tarde ante la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de reclutamiento el Padre Luna se presentó el Padre Zarnia, héroe de Guinea, que frente a los indígenas rechazó un ataque de los franceses, quemando la bandera enemiga que arrojó al mar, é izando la española.

Al verlo entrar el Padre Luna dijo dirigiéndose a la Comisión:

«He aquí el más vivo ejemplo del patriotismo de los frailes.»

Extranjero

Largo combate.

Constantinopla.—Después de un combate que ha durado 36 horas entre turcos y druzos se suspendieron las hostilidades por cansancio de los contendientes.

Se cree que la lucha empezará en breve de nuevo.

La huelga de cargadores.

Marbella.—La huelga de carreteros y cargadores es solamente parcial.

Los muelles se hallan ocupados por la policía.

Durante la mañana algunos de huelguistas estorbaban el tráfico que se hacía con algunos obreros.

Catástrofe en Nápoles

Roma 25.—El Gobierno ha recibido informes de la catástrofe de Nápoles por el ministro de Marina, que estuvo en Cetara, uno de los pueblos más castigados por el fenómeno.

El Rey Víctor Manuel se propone visitar los pueblos siniestrados, llevando abundantes socorros.

Se sabe que el número de muertos pasa de trescientos.

Las localidades más castigadas han sido: en la provincia de Nápoles, Torre del Greco, Casamicciola, Lacco Ameno, Resina y Portici, y en Salerno, Amalfi, Positano, Vietri Maiore, Vietri Minore, Porto Cagnano y Cetara.

Alguno de estos pueblos se halla todavía aislado por la imposibilidad de conocer la extensión de la catástrofe.

Muchos ríos, engrasados por el turbulencia, arrasaron las poblaciones, como ha sucedido en Cetara, donde las cabes tienen más de un metro de lodo.

El jefe de la estación de Vietri murió abrasado por una chispa eléctrica en el momento en que telegrafaba pidiendo socorros.

El arzobispo de Salerno recorre los pueblos de su diócesis, prodigando socorros y socorros.

La fuerza del agua y del viento fué tal, que de las montañas se han desprendido enormes peñascos, que en algunos sitios causaron bastantes desgracias.

En toda Italia producen honda emoción estas noticias.

El Gobierno y muchas Sociedades filantrópicas organizan socorros.

ULTIMA HORA

(POR TELEGRAFO)

Madrid 27 (4 t.)

Consejo de ministros

Hoy a las diez de la mañana celebró el Consejo de ministros en Palacio. El Consejo fué brevisimo.

El Sr. Canalejas limitó a exponer al Monarca la marcha de los debates parlamentarios.

En la conferencia, en esta parte, se lee textualmente. «Proseguirá discurso por el ánimo presidente, modico fallecimiento hermano. Nombre de»

Hernias PEDRO RAMÓN

Ortopédico-especialista
Pdo. por las Reales Academias de Medicina y Cirugía

Tratamiento privilegiado. Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbos-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica que las maravillas del **Centrica, Oclusor, Placa-central, hipogástrica y reductor** Ramón, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Pídase gráfico notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdase a este despacho, CARMEN, núm. 38, piso 1.º.—Barcelona.

Nota.—Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún otro al presentarse ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo a los clientes que a este despacho dirijan.

OSRAM

ES LA ÚNICA LAMPARA DE FILAMENTO METALICO, VERDADERAMENTE PRACTICA Y POSITIVOS RESULTADOS

OSRAM sirve para todas posiciones y todos los voltajes; corrientes continua y alterna.

Una lámpara Osram de 16 bujías gasta 18 vatios garantizados, ó sea menos que una lámpara corriente de 5 bujías, que consume de 20 á 23 vatios.

Una lámpara Osram de 32 bujías gasta 32 vatios garantizados, ó sea menos que una lámpara corriente de 10 bujías, que consume 38 á 42 vatios;

por lo tanto, la ÚNICA lámpara que conviene emplear es la OSRAM

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 á 1.000 bujías

De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de Electricidad.

Maquinaria y materiales para instalaciones eléctricas.

CONCESIONARIO CON DEPÓSITO PARA TODA ESPAÑA
León Ornstein.-Madrid MARIANA PINE-DA, número 5.
Almacén más importante en España en el ramo de electricidad

Carteras y Tarjeteros
Gran surtido en pilas para agua bendita, modernistas, TIERRA SORIANA

Tierra Soriana

Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902.

GARANTIAS	
Capital social:	{ Suscrito, 5.000.000,00
	{ Desembolsados, 1.500.000,00
Reservas:	{ Estatutaria, 1.000.000,00
	{ Técnica y garantía, 1.085.479,68
Inversiones y fondos disponibles	3.035.479,68
Siniestros satisfechos,	13.044.164,21

DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 6ª
Comisión principal de la provincia, Plaza de Azeña, 16.
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

AVISO IMPORTANTE TIERRA SORIANA

Periódico independiente. — Se publica martes, jueves y sábados.
Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Deseando corresponder al creciente favor que el público viene dispensando á TIERRA SORIANA, hemos celebrado un contrato con el importante diario **El Mundo**, uno de los mejores periódicos que se publican en Madrid, mediante el cual cedemos á cuantos deseen suscribirse, por la cantidad de 16,50 pesetas al año, pagando por adelantado, ambas publicaciones.

Es decir que, por 16,50 pesetas al año, serviremos el importante diario madrileño **El Mundo** y

TIERRA SORIANA que se publica los martes, jueves y sábados. Como quiera que la publicación de **El Mundo**, vale 20 pesetas al año, aprovechando la combinación que ofrecemos al público, les resultará gratis TIERRA SORIANA, y aun obtiene la economía de una peseta.

Rogamos á todos nuestros lectores prepaguen entre el público las condiciones que ofrecemos y lean el «Aviso importante» de 4.ª plana.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bizcochos, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepes, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nácar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alicultan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELOQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Mala Real Inglesa

Compañía General Transatlántica Francesa



Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires, el 27 de Noviembre, el vapor «Pardo»

Santander: Para Habana y Veracruz, el 6 de Noviembre, vapor «La Navarrete»; el «España» el 22

Vigo: Para Brasil, Uruguay y Argentina, salida semanal para pasajes de 1.ª y 2.ª por vapores de gran lujo.

Bilbao: Servicios semanales directos á New York, para San Francisco, Boisse City, Elko, Nevada, etc.

Santander: Para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas, el 27 de Noviembre el vapor «Perón»

IMPORTANTE.—Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en Bilbao y demás puertos españoles sin ningún inconveniente.

Para más informes, dirigirse á su consignatario en Bilbao.

Carlos de Maruri, Estación, 4.

Impresos

En la imprenta de este periódico, se hacen toda clase de impresos, á precios muy económicos, tanto para Ayuntamientos, como para el Comercio y particulares.

Tablero-Contador Sierra.

Declarado de texto en las escuelas, y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios mayúsculos, minúsculos, numeración y signos, según el precio.

La legislación Española

Ó SEA

recopilación de los Códigos, leyes, decretos, instrucciones, reales órdenes, circulares, sentencias y acuerdos de interés general publicados en la *Gaceta de Madrid* y en los *Boletines oficiales* de toda España, con notas aclaratorias, casos de jurisprudencia, comentarios, artículos doctrinales y formularios que facilitan el despacho de los más importantes servicios en los distintos ramos de la Administración práctica.

De esta importantísima obra que publica D. José Vila y Serra, se ha puesto á la venta los dos primeros cuadernos.

De la importancia de la misma, y de la utilidad que tiene para secretarios y toda clase de funcionarios, puede convencerse todo el que examine los dos cuadernos publicados.

El precio de cada pliego de 16 páginas es de 25 céntimos de pesetas.

Cada entrega consta de 5 pliegos.

Se suscribe en la Librería de TIERRA SORIANA

Bordados, caligrafía y adorno.

Album, Revista ilustrada con aplicación á las artes gráficas é industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Único punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

GRAN TALLER DE ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, carioné, holandesa y pique.

Dorado en cintas de seda.

Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria

22 LA CARIDAD CRISTIANA

Y se guardó la llave de la puerta en el bolsillo del gabán.

—¿Qué hace usted?—pregunto don Luis sin moverse del sitio.

—¿No lo ves? Cierro la puerta para que el pájaro no se me escape.

El semblante de don Luis se cubrió de una palidez mortal.

—Veo que me has reconocido—continuó Emilio.

—¡Eh! ¡Basta de bromas!—repuso con voz insegura don Luis.—Abra usted esa puerta; de lo contrario, me veré en el caso de obrar de otra manera.

—¿Conque no me conoces?—preguntó Emilio.

—Yo no he visto á usted nunca.

Emilio soltó una carcajada, y añadió:

—Esa es justamente la respuesta que esperaba. ¡Oh! En verdad que fué una fatalidad para ti que la fragata *Angelita* no se fuera á pique aquella noche. ¡Hay casualidades terribles! Todo estaba perdido; el grito aterrador de «¡Salvase el que pueda!» resonó en medio de la tempestad; cada individuo buscaba, con ese egoísmo tan natural en las grandes catástrofes, el cable salvador. Los elementos irritados mugían en derredor mío. El mar, esa tumba silenciosa, me enseñaba por todas partes su profundo abismo, ofreciéndome su lecho de arena y rocas. Un momento más, y las olas, desplegándose por encima de la nave, hubieran terminado la obra. Pero la Providencia, condescendiéndose de mi desgracia y

LA CARIDAD CRISTIANA 23

de la de mis compañeros de infundio, envié por aquellas aguas un vapor, y fuimos recogidos algunos pasajeros; no todos pues sólo pudimos salvarnos una tercera parte. ¿No es verdad, Luis, que fué una desgracia que yo formara parte de esos pocos que se salvaron?

Emilio había dicho las anteriores palabras con un acento sarcástico y punzante, y con la sonrisa del desprecio en la fisonomía.

—¿Y qué me importa á mí esa historia ó cuento que no conozco?—dijo don Luis, sin poder ocultar el temblor nervioso que dominaba su cuerpo.

—Si el miedo que te hace estremecer—respondió Emilio—no me probara que mi historia te interesa hasta el punto de conmoverte, creería que te había tomado equivocadamente por un miserable, por un ladrón que conocí allá en América, llamado Luis Sánchez, y lamentándome de mi grave error, te pediría perdón. Pero tu emoción me prueba que no me he engañado.

—¡Caballero!—exclamó con ira don Luis.—Yo no le conozco á usted, no le he visto nunca. ¡Tenga usted la bondad de salir de mi casa!

—¡Tú casa! Tú casa está en Ceuta, en Melilla ó en el Peñón de la Gomera.

—¡Basta! ¡Basta!—gritó el viejo.—¡Necesito una explicación de esas palabras!

—Yo no vengo aquí á dar satisfacciones, sino á pedir las—dijo Emilio, poniéndose en pie y avanzando un paso con ademán amenazador.

—En fin, caballero—exclamó don Luis, pálido